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Перспективним уважаємо подальше дослідження ефективності інтерактивних 

технологій у формуванні ключових і предметних компетентностей, їх взаємозв’язок з 

інформаційними та мультимедійними технологіями. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ЧАСТИН МОВИ 

Закони України «Про освіту», Державна національна програма «Освіта» («Україна 

ХХІ століття»), Національна стратегія розвитку освіти в Україні, Концепція нової 

української школи, Загальноєвропейські рекомендації з мовної освіти, нормативні документи 

МОН України відкривають нові перспективи для реалізації інтелектуального й особистісного 

потенціалу учнів. У стратегічних документах зазначено, що в новій українській школі не 

повинно бути зайвого теоретизування, оскільки для учня природно усвідомлювати нове, 

здійснюючи власні дослідження – спостерігаючи, експериментуючи, моделюючи мовні 

явища, й на їхній основі робити висновки, а здобуті знання застосовувати в практичній 

мовленнєвій діяльності. Зазначені тенденції розвитку початкової школи передбачають 

застосування методу проєктів, зокрема й на уроках вивчення частин мови. 

За твердженням дослідників проблеми (І. Єрмакова, Е. Полат та ін.), перевагою 

про'ктної діяльності є здобування учнями таких умінь: «планувати свою роботу; 

використовувати багато джерел інформації; самостійно відбирати й накопичувати матеріал; 

аналізувати, зіставляти факти; аргументувати думку; приймати рішення; установлювати 

контакти; створювати кінцевий продукт (фільм, журнал, проєкт, сценарій); презентувати 

створене перед аудиторією; оцінювати себе і команду» [1; 3]. Цей метод має свою майже 

столітню історію, але наукові розробки й практичне втілення в нових економічних і соціо-

культурних умовах активізувалися в ХХІ столітті. 

Окремі аспекти теорії і практики застосування методу проєктів у вивченні мови та 

інших предметів  розглядалися вітчизняними й зарубіжними дидактиками й методистами 

(Ю. Белікова, В. Буряк, О. Ванівська, Л. Варзацька, Н. Голуб, І. Єрмаков, С. Ізбаш, 

І. Килпатрик, О. Кукла, Г. Литвинюк, Ж. Морзе, В. Нищета, Л. Пироженко, Є. Полат, 
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О. Полінок, Л. Попова, М. Романовська, С. Сисоєва, Н. Тищенко, М. Уйсімбаєва, 

Н. Чернілова та ін.). 

Різні типи проєктів розробляють і впроваджують у навчальний процес учителі 

початкової школи, про що свідчать чисельні публікації у фахових журналах. Так, тільки в 

2020 році науково-методичний журнал «Початкова школа» опублікував розробки 7 творчих 

інтегрованих проєктів із використанням інтерактивних, хмарних та інших інноваційних 

технологій (О. Бондаренко, В. Бурнатова, Г. Бурячок, В. Гетьман, Н. Красоткіна, А. Петрина, 

О. Чадукова). А проведене анкетування вчителів початкової школи показало, що більшість 

респондентів позитивно ставляться до проєктної діяльності на уроках української мови та 

читання, але відчувають труднощі, пов’язані з недостатнім методичним інструментарієм для 

їхнього проведення. 

На думку фундатора сучасного розуміння  проєктної діяльності Є. Полат, метод 

проєктів – це засіб досягнення дидактичної мети через детальне розроблення проблеми 

(технологію), яка повинна завершитися реальним, наявним на практиці результатом, 

оформленим тим або іншим чином [3, с. 45]. Суттєвою перевагою цього методу під час 

реалізації інтегрованого навчання, як стверджує О. Полінок, є те, що він дозволяє 

активізувати навчально-пошуковий процес, збільшує продуктивність учнів, передбачає 

самостійне вирішення певної проблеми, отже, «учень адаптує систему навчання до себе, до 

своїх здібностей, характеру, темпераменту, створюючи, по суті, свою методику навчання, так 

само, як і свою власну систему знань, умінь і навичок» [4, с. 37]. 

На основі вивчення наукових праць українських і зарубіжних учених [1; 2; 3; 4; 5; 6] у 

дослідженні поняття «метод проєктів» тлумачимо, з одного боку, як такий, що передбачає 

використання широкого спектру проблемно-дослідницьких, пошукових завдань, 

спрямованих на реальний, практичний результат, а з іншого – як спосіб досягнення певної 

мети шляхом детального опрацювання проблеми, результатом чого має бути конкретний 

інтелектуальний продукт, оформлений певним чином: стіннівка, мультимедійна презентація, 

проспект, фрагмент хрестоматії, словника тощо; учнівський проєкт – як кінцевий 

оригінальний продукт проєктної діяльності учнів. Використання методу проєктів у процесі 

формування граматичної (морфологічної) компетентності учнів початкової школи у процесі 

вивчення частин мови дає змогу зробити освітньо-виховний процес динамічним, 

різноманітним, психологічно збалансованим, сформувати мотивацію саморозвитку, 

сприятливі стосунки між учасниками проєктної діяльності, допомагає розвивати 

організаційні здібності, творчі задатки школярів, збагачувати їхній особистісний досвід. Усе 

це стимулює позитивне ставлення учнів до навчання української мови, формування в них 

граматичної компетентності як однієї з предметних. 

На основі праць науковців (Н. Голуб, О. Кучерук, Є. Полат, О. Полінок, Л. Попова, 

С. Сисоєва, Н. Солодюк) й фахівців-практиків ( В. Гетьман, Н. Красоткіна, Л. Кратасюк та 

ін.) пропонуємо розгорнуту типологію навчальних проєктів за різними класифікаційними 

ознаками, які ми розподілили на такі групи :  

1. За діяльністю, яка домінує в проєкті (навчальний, дослідницький, пошуковий, 

творчий, рольовий, прикладний, інформаційний, ігровий тощо).  

2. За предметно-змістовою галуззю знань (моно-проєкт у межах однієї галузі й 

міжпредметний проєкт або інтегрований).  

3. За характером координації проєкту (безпосередній: жорсткий, гнучкий, 

опосередкований (неявний, що імітує учасника проєкту).  
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4. За характером контактів (з-поміж учасників однієї школи, класу, міста, регіону, 

країни, різних країн світу).  

5. За кількістю учасників (індивідуальний, парний, груповий).  

6. За тривалістю виконання проєкту (короткостроковий, середньої тривалості, 

довготривалий).  

7. За ступенем складності: а) простий (рішення нескладної задачі); б) складний або 

комплексний (включає два й більше субпроєкти або передбачає різні типи й форми творчої 

діяльності).  

8. За характером партнерських взаємодій між учасниками проєктування 

(кооперативний, змагальний, конкурсний).  

9. За характером цільових установок: втілення ідеї або плану; отримання естетичної 

насолоди; подолання інтелектуальних перепон; здобуття нових знань і досвіду.  

10. За професійною спрямованістю (комунікаційний, лінгвістичний, екологічний, 

соціальний тощо).  

11. За взаємозалежністю з іншими проєктами (відокремлений, наскрізний, 

спіралеподібний, аналогічний).  

12. За рівнем самостійності виконання: виконується спільно з викладачем; виконується 

разом з іншими учнями сумісно з викладачем; виконується разом з іншими учнями без 

керівництва учителя; виконується переважно самостійно.  

13. За часом виконання: у навчальний час (поточний, підсумковий); у позанавчальний 

час; частково в навчальний і позанавчальний час.  

14. За кінцевим результатом (матеріальний, особистісний).  

15. За формою й методами організації (ділова гра, практична робота тощо).  

16. За сутнісними характеристиками: створюваний (продуктивний), пов’язаний з 

трудовою діяльністю; споживчий (підготовка екскурсій, інформаційні послуги тощо); проєкт 

розв’язання проблеми (науково-дослідницький); проєкт-вправа (проєкт навчання й 

тренування для оволодіння певними навичками.  

О. Кучерук пропонує іншу класифікацію проєктів, більш адаптовану й прийнятну, на 

нашу думку, для використання на уроках української мови в загальноосвітньому 

навчальному закладі. Залежно від організаційної форми проєктної діяльності вона 

виокремлює такі групи: індивідуальні; групові (парні); за характером взаємодії учасників 

проєктного навчання: співтворчі (кооперовані); змагальні; за характером змістового 

(предметного) матеріалу: лінгвістичні; міжпредметні; культурологічні; за часовим терміном 

виконання: короткострокові; довготривалі; за метою виконання проєктної роботи:  

інформаційно-пізнавальні (пошук необхідної інформації, оброблення її, створення проєкту з 

теми, наприклад, про походження фразеологізмів); творчі (складання замітки в газету, 

складання рекламних роликів, анаграм, буріме); науково-пошукові (розроблення 

дослідницьких моделей мовних процесів, явищ); прикладні (укладання словників, кодексу 

рідномовних обов’язків для нащадків) [2].  

У своїй експериментальній методиці вивчення частин мови в 4 класі за допомогою 

методу проєктів ми використовуємо різні типи проєктів: довготривалі (групові, комплексні, 

лінгвістичні, пошуково-творчі, підсумкові), присвячені підготовці й захисту «портретів» 

виучуваних частин мови, наприклад, «Твій друг і помічник – іменник»; створенню 

альманаху лінгвістичних казок (1–2 місяці, півроку); короткотривалі групові, які 
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передбачають випуск стіннівки до Дня рідної мови (тиждень), короткотривалі індивідуальні 

‒ створення словничка складних випадків уживання дієслів тощо. 

За характером кінцевого продукту проєктної діяльності це були творчі, видавничі та 

інформаційні проєкти. Вони передбачали як групову, так і індивідуальну діяльність 

школярів. Більшість упроваджуваних нами проєктів були інтегративними, враховували 

інтерактивний характер уроків мови та читання, різні види діяльності учнів упродовж 

проєкту. Мета проведення проєктів полягала в спонуканні дітей до проєктної пошуково-

творчої діяльності, розвивати дослідницькі, креативно-творчі здібності учнів у процесі 

вивчення частин мови, формувати вміння працювати з словниками, інтернетом та іншими 

джерелами інформації, формувати почуття любові до рідної мови. 

 
Список використаних джерел 

1. Єрмаков І. Г. Метод проектів у контексті життєвих результатів діяльності учнів. Проектна 

діяльність у ліцеї: компетентнісний потенціал, теорія і практика: Науково-методичний посібник 

Київ : Департамент, 2008. 520 с. 
2. Кучерук О. Методи навчання української мови в загальноосвітній школі : Словник-довідник. 

Житомир : Вид-во «Рута», 2010. 186 с. 

3. Полат Є. С. Метод проектов: история и теория вопросов. Школьные технологии. 2006. № 6. С. 43–

47. 
4. Полінок О. В. Типологічна класифікація видів проектів. Science and Education a New Dimension. 

Pedagogy and Psychology, V (58), Issue : 133, 2017 p. 36–39. 

5. Романовська М. Б. Метод проектів у навчальному процесі: методичний посібник. Харків : Веста : 
Ранок, 2007. 160 с. 

6. Сисоєва С. О. Особистісно орієнтовані технології: метод проектів. Неперервна професійна освіта: 

теорія і практика. 2002. Вип. 1. С. 73–80. 
 

 

Шумак Юлія Володимирівна, 

здобувач ступеня вищої освіти «Магістр», 

науковий керівник: канд. філол. наук, доц. Шевчук Т. Б. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне  

 
ТЕКСТОЦЕНТРИЧНИЙ ПІДХІД ДО ВИВЧЕННЯ ЛЕКСИЧНОГО МАТЕРІАЛУ 

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Динамічний антропоцентризм та діалогізація як характеристика сучасної освіти, 

перехід від монологічної культури мовлення до діалогічної надає тексту статусу ключового 

поняття у різних сферах суспільної діяльності, зокрема в лінгвістичній та лінгводидактичній 

парадигмі. 

У сучасній лінгводидактиці текст розглядають як засіб навчання: технологію роботи з 

текстом (З. Бакум, М. Вашуленко, В. Заєць, Т. Груба, Є. Голобородько, Т. Донченко, 

І. Кучеренко, О. Кучерук, Г. Михайловська, Л. Овсієнко); текстову основу навчання рідної 

мови (О. Біляєв, О. Вашуленко, О. Горошкіна, С. Караман, О. Караман, О. Копусь, О. Кулик, 

М. Пентилюк, О. Савченко, Т. Симоненко, М. Стельмахович); збагачення словникового 

запасу учнів на різних етапах мовленнєвого розвитку (Н. Гавриш, Н. Голуб, Т. Донченко, 

Т. Лановик). 

Осмислення ролі тексту у процесі мовної комунікації в різних сферах людської 

діяльності зумовило появу у лінгводидактиці текстоцентричного підходу до навчання, 
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